

Život Cirkvi

Ročník 15

39/2009



**Posvätenie oltára v katedrále
svätého Emeráma v Nitre**

Benedikt XVI. vyzval k modlitbe za apoštolskú cestu do ČR

Vatikán (20. septembra, RV) - Benedikt XVI. v nedeľu napoludnie v Castel Gandolfe hovoril o apoštolskej ceste do Českej republiky, na ktorú pocestuje v sobotu. Spomenul jednotlivé miesta, ktoré navštíví a pripomenul, že „Česká republika sa nachádza geograficky a historicky v srdci Európy, a po tom ako prešla drámami uplynulého storočia, potrebuje, tak ako celý kontinent znovu nájsť zdôvodnenie viery a nádeje. V šľapajach môjho milovaného predchodcu Jána Pavla II., ktorý túto krajinu navštívil až trikrát, aj ja vzdám hold hrdinským svedkom evanjelia, z histórie ako i z nedávnej doby, a všetkých povzbudím, aby ďalej kráčali v láske a v pravde. Ďakujem všetkým, ktorí ma na tejto ceste budú sprevádzať modlitbou, aby ju Pán požehnal a urobil bohatou na ovocie.“

Po spoločnej modlitbe s veriacimi a apoštolskom požehnaní pápež upriamil pozornosť svetovej verejnosti na tragické konflikty v Afganistane a na iných miestach vo svete a vyjadril svoju účasť na utrpení obetí a rodinných príslušníkov tých, ktorí zahynuli pri výkone služby v medzinárodných kontingentoch, ktoré svojou aktivitou podporujú pokoj a rozvoj inštitúcií, potrebných pre spolunážívanie. Osobitne vyzval k modlitbám za trpiace civilné obyvateľstvo. Povzbudil k solidarite medzi národmi, aby sa tak „zamedzilo logike násilia a smrti a podporovala sa spravodlivosť, zmierenie, pokoj a aby sa posilňoval rozvoj národov vychádzajúc z lásky a zo vzájomného porozumenia“. Uvedenými slovami Benedikt XVI. odkázal na svoju najnovšiu encykliku *Caritas in veritate* (č. 72).

Benedikt XVI. pozdravil pútnikov z Českej republiky a prihovril sa aj Slovákom:

„Srdečne zdravím poutníky z České republiky, zejména z farnosti Polná! Děkuji za vaše modlitby a prosím o ně i nadále, aby pastorační návštěva vaší vlasti přispěla k posílení víry, naděje a lásky v českém národu! Bůh vám žehnej!“

„S láskou pozdravujem pútnikov zo Slovenska, osobitne z farnosti Božského Srdca Ježišovho v Janovej Lehote. Bratia a sestry, zajtra budeme sláviť sviatok

svätého Matúša, apoštola a evanjelistu. Jeho veľkodušná odpoveď na Kristovo povolanie nech osvecuje váš kresťanský život. S týmto želaním vás žehnám.“

Na záver sa pápež poďakoval obyvateľom Castel Gandolfa a rozlúčil sa s nimi, pretože z návštevy v Českej republike sa už vráti späť do Vatikánu. -jb-

Svätý Otec požehná symbol českého katolicizmu

Vatikán (23. septembra, RV) – Svätý Otec v rámci svojej nadchádzajúcej návštevy v Českej republike požehná kópiu obrazu Panny Márie Ryneckej z Mariánskeho stĺpu na Staromestskom námestí, ktorý vošiel do českej národnej histórie. Stane sa tak počas svätej omše v Brne-Tuřanoch v nedeľu 27. septembra.

Originál obrazu bol vytvorený v roku 1410 a nevylučuje sa, že pochádza z Chrámu sv. Víta. Pražania sa pred týmto obrazom modlili počas obliehania Prahy Švédmi v roku 1648. Na pamiatku ubránenia mesta bol postavený mariánsky stĺp so sochou Immaculaty na jeho vrchole, ktorý bol štvrtý v Európe. Obraz Panny Márie Ryneckej bol umiestnený v jeho spodnej dutej časti. Stĺp sa stal miestom modlitieb a v tej dobe bol dokonca považovaný za duchovný stred Európy.

V piaty deň existencie Československej republiky, 3. novembra 1918, bol stĺp strhnutý sfanatizovaným davom ľudí, ktorí sa vracali z manifestácie na Bielej hore. Obraz Panny Márie Ryneckej zachránil český historik a profesor Akadémie výtvarných umení v Prahe Václav Vilém Štech. Spoločnosť pre obnovu Mariánskeho stĺpu nechala zhotoviť kópiu obrazu Panny Márie Ryneckej akademickému maliarovi Radimovi Klouzovi. Po požehnaní Svätým Ocom bude kópia pripravená k vloženiu do obnoveného mariánskeho stĺpu. -mf-

Vatikánsky hovorca o apoštolskej ceste do Česka – povzbudiť Cirkev v nádeji a láske

Vatikán (22. september, RV) – „Zámerom je iste povzbudiť Cirkev, aby sa cítila byť nositeľkou vitality, nádeje a lásky v spoločnosti, aj keď je sekularizovaná“ – týmito slovami dnes reagoval vatikánsky hovorca páter Federico Lombardi SJ v súvislosti s blížiacou sa apoštolskou cestou Benedikta XVI. do Českej republiky už tento víkend. Zopakujme, že téma v poradí 13. cesty Benedikta XVI. a 7. európskej znie „Láska Krista je našou nádejou“.

Ako dodal páter Lombardi, táto cesta sa uskutoční práve 20 rokov od pádu komunizmu – toľko z historického hľadiska. Z cirkevného to bude zasa 20. výročie svätorečenia sv. Anežky v Prahe. „Je to sociálne prostredie, ktoré je dnes veľmi sekularizované, kde väčšina populácie nepraktizuje a nehlási sa ku viere a kde pretrvávajú otvorené otázky vo vzťahu medzi štátom a Cirkvou: ešte sa očakáva ratifikácia zmluvy, čo povedie k reštitúcii cirkevných majetkov v modernom českom národe“ – dodal páter Lombardi. -sg-

Benedikt XVI.: Šíriť pokoj znamená vstúpiť do školy múdrosti

Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána v nedeľu 20. septembra v Castel Gandolfo:

„Milovaní bratia a sestry!

Dnes budem pri zvyčajnej nedeľnej úvahe vychádzať z úryvku Jakubovho listu, ktorý predkladá dnešná liturgia (Jak 3, 16 - 4, 3), a pristavím sa osobitne pri istom vyjadrení, ktoré je úderné svojou krásou a aktuálnosťou.

Ide o opis pravej múdrosti, ktorú apoštol dáva do protikladu s falošnou. Zatiaľ čo táto druhá je „pozemská, materiálna a diabolská“ a rozpoznáva sa podľa toho, že vyvoláva žiarlivosť, sváry, neporiadky a zlé skutky každého druhu (porov. Jak 3, 16), naopak, „múdrost“, ktorá je zhora, je predovšetkým cudná, potom upokojujúca, skromná, zmierlivá, plná milosrdenstva a dobrého ovocia, nepochybujúca a bez pretvárký“ (Jak 3, 17).

Zo zoznamu siedmich vlastností podľa biblického úzu vyplýva dokonalosť pravej múdrosti a tiež pozitívne účinky, ktoré spôsobuje. Ako prvú a hlavnú vlastnosť sv. Jakub - takmer ako predpoklad tých ostatných - uvádza „čistotu“, teda svätosť, takpovediac priesvitný odlesk Boha v ľudskom duchu. A tak ako Boh, od ktorého pochádza, múdrost sa nepotrebuje presadzovať silou, pretože vlastní nepremožiteľnú platnosť pravdy a lásky, ktorá sa potvrdzuje sama. Preto je upokojujúca, skromná a zmierlivá, nekoná so zaujatosťou a o to menej sa uchýľuje ku klamstvu. Je zhovievavá a veľkodušná, spoznáva sa po dobrom ovocí, ktoré prináša v hojnosti.

Prečo sa z času na čas nezastaviť a nekontemplovať

krásu tejto múdrosti? Prečo nenačerpať z neznečisteného prameňa Božej lásky múdrost srdca, ktorá nás prečistí od balastu klamstiev a egoizmu? Toto platí pre všetkých, no na prvom mieste pre toho, kto je povolán byť šíriteľom a „tkáčom“ pokoja v náboženských i občianskych spoločenstvách, v sociálnych a politických vzťahoch a vo vzťahoch medzi národmi.

V dnešnej dobe - azda aj pre isté dynamiky vlastnej masovej spoločnosti - sa nezriedka konštatuje nedostatok rešpektu k pravde a danému slovu a zároveň sa šíri tendencia k agresivite, nenávisti a pomste. „A ovocie spravodlivosti,“ píše sv. Jakub, „sa zasieva v pokoji pre tých, čo šíria pokoj“ (Jak 3, 18). Lenže na to, aby bolo možné vytvárať pokoj, treba byť ľuďmi pokoja, treba vstúpiť do školy „múdrosti, ktorá pochádza zhora“, aby sme si osvojili jej vlastnosti a dosahovali jej výsledky. Keby každý vo svojom vlastnom prostredí dokázal odmietnuť lož a násilie v úmysloch, slovách a skutkoch a starostlivo rozvíjal city rešpektu, porozumenia a úcty k druhým, azda by to nevyriešilo všetky problémy každodenného života, ale bolo by možné pokojnejšie a účinnejšie sa s nimi vyrovnávať.

Drahí priatelia, Sväté písmo nás opäť priviedlo k uvažovaniu nad morálnymi hľadiskami ľudskej existencie, vychádza však pritom zo skutočnosti, ktorá predchádza samotnú morálku, a to z pravej múdrosti. Prosme s dôverou Boha o múdrost srdca na príhovor tej, ktorá vo svojom lone prijala a porodila stelesnenú Múdrost, Ježiša Krista, nášho Pána. Mária, Sídlo Múdrosti, oroduj za nás!“ -jb-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Anzelm - teológ, mystik, učiteľ a zástanca Cirkvi

Vatikán (23. septembra, RV) - Drahí bratia a sestry, na pahorku Aventinum v Ríme sa nachádza benediktínske opátstvo sv. Anzelma. Je sídlom Inštitútu vyšších štúdií a tiež opáta prímasy konfederácie benediktínov a ako také je miestom, kde sa spája modlitba, štúdium a riadenie, teda práve tie tri činnosti, ktoré charakterizujú život svätca, ktorému je zasvätené: Anzelma z Aosty, ktorého 900. výročie smrti pripadá na tento rok. Mnohé podujatia organizované pri tejto príležitosti, najmä diecézou Aosta, poukazujú na záujem, ktorý tento stredoveký mysliteľ naďalej vzbudzuje. Je známy tiež pod menom Anzelm z Bec alebo z Canterbury, podľa miest, ku ktorým mal nejaký vzťah.

Kto je táto osobnosť, s ktorou sa cítia osobitne späté tri od seba také vzdialené miesta a nachádzajúce sa v troch rozdielnych krajinách – Taliansku, Francúzsku a Anglicku?

Mnich s intenzívnym duchovným životom, vynikajúci vychovávateľ mládeže, teológ s mimoriadnou špekulatívnou schopnosťou, muž múdreho riadenia a nepoddajný obranca libertas Ecclesiae – slobody Cirkvi. Anzelm je jednou z vynikajúcich postáv stredoveku, ktorá dokázala zladiť všetky svoje kvality vďaka hlbokkej mystickej skúsenosti vždy usmerňujúcej jeho myslenie a konanie.

Svätý Anzelm sa narodil v roku 1033 (alebo začiatkom roku 1034) v Aoste ako prvorođený v urodzenej rodine. Jeho otec bol drsný muž, ktorý sa oddával radostiam života a mrhaniu svojho majetku; jeho matka však bola ženou vybraných spôsobov a hlbokej zbožnosti (porov. Eadmero, Vita s. Anselmi, PL 159, col 49). Bola to práve ona, ktorá sa postarala o prvú ľudskú a náboženskú výchovu svojho syna a ktorá ho neskôr zverila benediktínom v prioráte v Aoste.

Anzelm, ktorý si – podľa správ jeho životopisca – ako dieťa predstavoval, že dobrý Boh býva medzi vysokými a zasneženými končiarimi Alp, mal jednej noci sen, že bol pozvaný do tohto nádherného kráľovského sídla samotným Bohom, ktorý sa s ním dlho prívetivo zhováral a nakoniec mu za pokrm ponúkol „bielučký chlieb“ (tamže, col 51). Tento sen v ňom zanechal presvedčenie, že je povolán splniť vznešené poslanie. Keď mal Anzelm 15 rokov požiadala o prijatie do benediktínskej rehole, ale otec sa proti tomu postavil celou svojou autoritou a neustúpil ani vtedy, keď veľmi ťažko chorý syn v domnení, že sa blíži jeho smrť, prosil o rehoľné rúcho ako o poslednú útechu.

Po uzdravení a predčasnej smrti matky prežil Anzelm obdobie morálneho úpadku: zanedbával štúdium, premohli ho pozemské vášne, a tak sa stal hluchým k Božiemu volaniu. Odišiel z domu a začal sa túlať po Francúzsku a hľadať nové zážitky. Po troch rokoch dorazil do Normandie a priťahovaný povestou priora Lanfranca z Pávie navštívil benediktínsky kláštor v Bec. Bolo to pre neho osudové a pre zvyšok jeho života rozhodujúce stretnutie.

Pod vedením Lanfranca sa Anzelm so zápalom pustil do štúdia a onedlho sa stal nielen učiteľovým obľúbeným žiakom, ale aj jeho dôverníkom. Znovu sa v ňom rozohorelo jeho mníšske povolanie a po bedlivom zvážení vstúpil ako 27-ročný do mníšskeho rádu a bol vysvätený za kňaza.

Askéza a štúdium mu otvorili nové obzory a umožnili mu znovu a ešte vo vyššom stupni nájsť familiárnu blízkosť s Bohom, ktorú mal v detstve.

Keď sa v roku 1063 Lanfranco stal opátom v Caen, bol Anzelm po sotva troch rokoch mníšskeho života menovaný za priora kláštora v Bec a za učiteľa kláštornej školy, keďže sa prejavil ako jemnocitný vychovávateľ. Nemal rád autoritárske metódy. Mladých porovnával s rastlinkami, ktoré sa lepšie vyvíjajú, ak nie sú zatvorené v skleníku, a preto im dával „zdravú“ slobodu. Bol veľmi náročný na seba i na druhých v dodržiavaní mníšskej disciplíny, no namiesto prikazovania sa jej zachovávanie usiloval dosiahnuť presvedčaním.

Po smrti opáta Erluína, zakladateľa kláštora v Bec, bol Anzelm jednohlasne zvolený za jeho nástupcu: stalo sa tak vo februári 1079. Medzitým boli mnohí mnísi povolani do Canterbury, aby priniesli bratom za Lamanšským prielivom obnovu prebiehajúcu na kontinente. Ich dielo bolo veľmi dobre prijaté, takže Lanfranco z Pávie, opát z Caen, sa stal novým arcibiskupom v Canterbury a požia-

dal Anzelma, aby istý čas strávil s ním, učil mníchov a pomáhal mu v zložitej situácii, v ktorej sa nachádzalo jeho cirkevné spoločenstvo po vpáde Normanov.

Anzelmov pobyt sa ukázal ako veľmi plodný, získal si sympatie a úctu, takže po Lanfrancovej smrti bol zvolený za jeho nástupcu na arcibiskupskom stolci v Canterbury. Slávnostné biskupské svätenie prijal v decembri 1093.

Anzelm sa ihneď pustil do energického boja za slobodu Cirkvi a odvážne zastával nezávislosť duchovnej moci od čiasnej. Bránil Cirkev pred nenáležitým zasahovaním politických autorít, predovšetkým kráľa Viliama Ryšavého a Henricha I., pričom mu bol povzbudením a oporou rímsky veľkňaz, ktorému Anzelm preukazoval vždy odvážnu a srdečnú priazeň. Táto vernosť ho v roku 1103 stála aj horké vyhnanie z jeho sídla v Canterbury. A iba keď sa v roku 1106 kráľ Henrich I. vzdal

úmyslu udeľovať cirkevnú investitúru a vymáhať dane a konfiškovať majetky Cirkvi, mohol sa Anzelm vrátiť do Anglicka, kde ho slávnostne prijal klérus i ľud. Tak sa šťastne skončil dlhý boj, ktorý viedol zbraňami vytrvalosti, hrdosti a dobroty.

Tento svätý arcibiskup, ktorý všade, kam prišiel, vzbudzoval okolo seba toľký obdiv, sa posledné roky svojho života venoval predovšetkým morálnej formácii kňazov a intelektuálnemu skúmaniu teologických argumentov. Zomrel 21. apríla 1109 sprevádzaný slovami evanjelia, ktoré sa toho dňa čítalo počas svätej omše: „Vy ste vytrvali so mnou v mojich skúškach a ja vám dávam kráľovstvo, ako ho môj Otec dal mne, aby ste jedli a pili pri mojom stole v mojom kráľovstve“ (Lk 22, 28 - 30). Sen o tajomnej hostine, ktorý mal ako dieťa hneď na začiatku svojej duchovnej cesty, sa tak naplnil. Ježiš, ktorý ho pozval, aby mal účasť na jeho hostine, prijal sv. Anzelma po jeho smrti do večného Otcovho kráľovstva.

„Prosím ťa, Bože, chcem ťa poznať a milovať, aby som sa mohol z teba tešiť. A ak v tomto živote nie som toho schopný v plnosti, aby som aspoň každým dňom napreďoval, až kým to nedosiahnem v plnosti“ (Proslogion, kap. 14). Táto modlitba nám umožňuje pochopiť mystickú dušu tohto veľkého svätca stredoveku, zakladateľa scholastickej teológie, ktorému kresťanská tradícia dala titul „vznešený doktor“, lebo prechovával intenzívnu túžbu po hlbšom poznaní božských tajomstiev, i keď si plne uvedomoval, že cesta hľadania Boha sa nikdy neskončí, aspoň nie na tejto zemi.



Cieľom jasnosti a logickej dôslednosti jeho myslenia bolo vždy „pozdvihnúť myseľ ku kontemplácii Boha“ (tamže, Proemium). Zreteľne vyhlasuje, že kto chce robiť teológiu, nemôže sa spoliehať len na vlastný rozum, ale musí zároveň kultivovať hlbokú skúsenosť viery.

Činnosť teológa sa podľa sv. Anzelma rozvíja v troch štádiách: viera - nezaslúžený Boží dar, ktorý treba prijať s pokorou; skúsenosť - ktorá spočíva vo vtenení Božieho slova do vlastnej každodennej existencie; a potom pravé poznanie - ktoré nikdy nie je ovocím sterilného rozvažovania, ale kontemplatívnej intuície. Preto pre zdravé teologické bádanie a pre každého, kto chce hlbšie poznať pravdy viery, sú aj dnes mimoriadne užitočné jeho preslávané slová: „Neusilujem sa, Pane, preniknúť tvoju hĺbku, lebo s ňou ani len zďaleka nemôžem porovnávať svoj rozum; ale túžim aspoň do istej miery porozumieť tvojej pravde, v ktorú verí a ktorú miluje moje srdce. Neusilujem sa porozumieť, aby som veril, ale verím, aby som porozumel“ (tamže, 1).

Drahí bratia a sestry, láska k pravde a trvalý smäd po Bohu, ktorými bol poznačený celý život sv. Anzelma, nech sú pre každého kresťana podnetom, aby ustavične hľadal čoraz užšie zjednotenie s Kristom – Cestou, Pravdou a Životom. A okrem toho odvážna horlivosť, ktorou bolo poznačené jeho pastoračné pôsobenie a ktorá mu často priniesla nepochopenie, horkosť, ba dokonca vyhnanstvo, nech je pre pastierov, zasvätené osoby i všetkých veriacich povzbudením, aby milovali Kristovu Cirkev, modlili sa, pracovali a trpeli pre ňu, a aby ju nikdy neopustili a nehradili. Nech nám panenská Božia Matka, ku ktorej sv. Anzelm cítil nežnú synovskú úctu, vyprosí túto milosť. „Mária, teba chce moje srdce milovať,“ píše sv. Anzelm, „teba túži môj jazyk vrúcne chváliť.“

Preložila Mária Spišiaková
snímka RV

Benedikt XVI. zaslal telegram k smrti talianskych vojakov

Vatikán (21. septembra, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone v mene Benedikta XVI. zaslal telegram Mons. Vincenzovi Pelvimu z Vojenského ordinariátu v Taliansku. Vyjadruje v ňom hlboký zármutok nad tragickým atentátom v Kábule, ktorý si vyžiadala smrť mnohých civilistov, ako aj šiestich Talianov.

Pohrebné obrady šiestich talianskych vojakov sa konali v rímskej Bazilike sv. Pavla za hradbami. Predsedal im Mons. Vincenzo Pelvi za účasti vládných predstaviteľov. Na dnešný deň je v Taliansku vyhlásený štátny smútok.

-sg-

Benedikt XVI. pozdravil účastníkov konferencie WONCA 2009

19. septembra sa v Bazileji skončila trojdňová konferencia WONCA 2009, na ktorej si všeobecní praktickí lekári z celého sveta vymieňali svoje odborné skúsenosti, vypočuli si viacero prednášok na tému prevencie civilizačných a infekčných chorôb, aj ochrany mentálneho zdravia. Slovenskú delegáciu Spoločnosti všeobecného lekárstva SLS viedol jej prezident MUDr. Peter Lipták. Na záver konferencie bol zverejnený pozdravný list Svätého Otca pre účastníkov podujatia, v ktorom ocenil ich prácu a povzbudil ich do ďalšieho pôsobenia.

Gizela Brljevicová

Svätý Otec vymenoval členku Pápežskej rady „Cor Unum“

Vatikán (21. septembra, RV) – Benedikt XVI. dnes vymenoval členku Pápežskej rady „Cor Unum“. Stala sa ňou Maria Inmaculada Carcia Abrisqueta, predsedníčka španielskej asociácie s názvom „Manos Unidas“, ktorá sa zameriava na sociálnu pomoc najmä v Afrike, kde má asi 500 pobočiek.

-sg-

Posolstvo Benedikta XVI. katolíckym charitatívnym inštitúciám v Ázii

V posolstve predstaviteľom katolíckych inštitúcií pomoci v Ázii, pápež Benedikt XVI. poďakoval tým, ktorí vykonávajú charitatívne aktivity na tomto kontinente. Odkaz, zaslaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, bol adresovaný účastníkom stretnutia podporovateľov katolíckej charitatívnej práce, organizovaného Pápežskou radou Cor Unum na Katolíckej univerzite Fu Jen v Taipej. Svätý Otec vyjadril „svoje hlboké ocenenie a vďačnosť všetkým tým, ktorí sa angažujú v „diakonii“ charity, esenciálnej činnosti života Cirkvi a zodpovednosti za celé cirkevné spoločenstvo.“ Podľa posolstva „tieto aktivity ponúkajú výrečné svedectvo o neporušiteľnom spojení, ktoré existuje medzi láskou k Bohu a láskou k bližnému, srdcom celej kresťanskej charity“. Pápež adresátov posolstva povzbudil, aby dopĺňali svoje profesionálne kompetencie obnovovaním čnosti hlbokého súcitu ku všetkým, ktorí trpia, a prispievali tak k rastu spoločností, ktorým ponúkajú svoje služby prostredníctvom skutočného a integrálného ľudského rozvoja.

Zenit, Dana Jacečková

Telegram Benedikta XVI. v súvislosti s vraždou talianskeho misionára

Hlbokú účasť v súvislosti s tragickou smrťou kňaza Ruggera Ruvoletta, talianskeho misionára z Padovskej diecézy, ktorý bol zavraždený minulú sobotu v Brazílii, vyjadril v sústrastnom telegrame vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone v mene Svätého Otca. Adresovaný bol arcibiskupovi Manausu Luizovi Soaresovi Vieirovi. Ako sa uvádza v telegrame, Benedikt XVI. odsudzuje tento „zbabelý a krutý čin proti pokojnému služobníkovi evanjelia“ a vyjadruje svoju duchovnú blízkosť v modlitbe. **Radio Vaticana, Dana Jacečková**

Benedikt XVI. s predstaviteľmi východných katolíckych cirkví

Vatikán (19. septembra, RV) – Benedikt XVI. chce podniknúť cestu na kresťanský Východ. Povedal to dnes na stretnutí s patriarchami a arcibiskupmi Blízkeho východu v jeho letnom sídle v Castel Gandolfo. V delegácii východných cirkví boli siedmi čelní predstavitelia: za maronitov patriarcha Nasrallah Boutros Sfeir, za arménskych katolíkov Bédros XIX., za sýrskych katolíkov Ignace Youssef III. Younane, za melchitov Gregor III., za chaldejských katolíkov Emmanuel Delly, Jeruzalemský latinský patriarchát zastupoval jeho patriarcha Fouad Twal a Koptskú katolícku cirkev alexandrijský patriarcha Antonios Nagib.

V príhovore k členom delegácie sa Benedikt XVI. poďakoval Bohu „za toto stretnutie, ktoré pomáha posilňovať spoločné putá s apoštolským stolcom a dáva tiež priestor cirkvám, ktoré slúžia s takým mimoriadnym sebazaprením“. Svätý Otec ďalej pripomenul stretnutie s predstaviteľmi východných katolíckych cirkví z apríla 2005 v Bazilike sv. Petra, na začiatku jeho pontifikátu. Už vtedy – ako povedal – chcel podniknúť púť do srdca kresťanského Východu: púť, ktorá je dnes poznačená ďalšou významnou etapou a ktorú má ešte vždy v úmysle uskutočniť. Potom povedal: „Čo sa mňa týka, za najdôležitejšiu povinnosť považujem podporovanie tej synodálnosti, ktorá je tak drahá východnej eklezialógii a ktorú vyzdvihol aj II. vatikánsky koncil. Vážnosť, s ktorou koncilové zasadnutie hovorí o vašich cirkvách v Dekréte *Orientalium Ecclesiarum*, a ktorú môj ctený predchodca Ján Pavol II. zdôraznil najmä v Apoštolskej exhortácii *Orientalis Lumen* o svätej liturgii, rovnako zdieľam aj ja, spolu so želaním, aby východné katolícke cirkvi „prekvitali“ s obnovenou apoštolskou horlivosťou pri naplňaní im zvereného poslania... podporovať jednotu všetkých

kresťanov, najmä východných, podľa dekrétu o ekumenizme“ (OE,1). Ekumenická oblasť je často spojená s medzináboženskou. V týchto dvoch sférach potrebuje celá Cirkev zakúsiť spolunažívanie, ku ktorému vaše cirkvi dospeli už od prvého kresťanského milénia.“

Benedikt XVI. oznámil zvolanie mimoriadneho zasadnutia Biskupskej synody pre Blízky východ, ktoré bude od 10. do 24. októbra 2010. Téma synody znie „Katolícka cirkev na Blízkom východe: spoločenstvo a svedectvo: Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu“ (Sk 4, 32). Pripojil želanie, aby v tejto oblasti zavládol pokoj. **-sg-**

Pokračujú práce bilaterálnej komisie Vatikánu a Izraela

Vatikán (18. septembra, RV) – Včera a dnes vo Vatikáne zasadala pracovná bilaterálna komisia medzi Svätou stolicou a Izraelom. Komisia sa pravidelne stretáva podľa stanoveného plánu rozhovorov o spoločnej Ekonomickej dohode.

Ako uvádza stručné spoločné komuniké, obe strany pristupujú k dosiahnutiu spoločných cieľov veľmi konštruktívne. Termín ďalšieho zasadnutia bol upresnený na 28. až 29. októbra. **-sg-**

Svätá stolica o odzbrojení a zastavení šírenia jadrových zbraní

Odzbrojenie a zastavenie šírenia jadrových zbraní potrebujú podľa Svätej stolice „vážne a konkrétne kroky“. Uviedol to arcibiskup Marcelo Sánchez Sorondo, ktorý stojí na čele vatikánskej delegácie na 56. generálnej konferencii Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu, ktorá sa minulý týždeň uskutočnila vo Viedni. Ako dodal, „takéto kroky sú nevyhnutné nielen pre konfrontáciu terorizmu, ale aj pre umožnenie „kultúry života a pokoja, schopnej účinne podporovať integrálny ľudský rozvoj“. Arcibiskup Sorondo ďalej vyzval štáty, aby ich konečným cieľom bolo spoločné dobro ľudstva a nie národná sila, či už ekonomická alebo vojenská. V tejto súvislosti upozornil, že dnešná spoločnosť čelí problému zvýšeného dopytu po energii, čo podporuje čierny trh s jadrovým materiálom. Na záver svojho prejavu skonštatoval, že „Svätá stolica kvituje pozitívne signály vôle postaviť jadrové odzbrojenie do centra medzinárodných rozhovorov o mieri a bezpečnosti.“ **Zenit, Dana Jacečková**

Benedikta XVI. zasadnutiu OSN o klimatických zmenách

Vatikán (24. septembra, RV) – Benedikt XVI. zaslal svoje videoposolstvo do New Yorku zasadnutiu OSN venovanému klimatickým zmenám. Vo príhovore, ktorý televízna kamera zaznamenala v priestoroch Apoštolského paláca v Castel Gandolfo, Svätý Otec hovorí:

„Zem je vzácnym darom Stvoriteľa, ktorý jej stanovil vnútorné zákony, a tým nám dal ukazovatele smeru, ktorých sa ako správcovia jeho tvorstva máme pridržať. Práve z tohto povedomia vychádza Cirkev pri posudzovaní otázok spojených so životným prostredím a jeho zachránou, keď ich kladie do úzkej spojitosti s témou integrálneho ľudského rozvoja. Na tieto otázky som viac ráz urobil odkaz v mojej poslednej encyklike *Caritas in veritate*, s výzvou na naliehavú morálnu požiadavku obnovenia solidarity (CV 49) nielen vo vzťahoch medzi štátmi, ale aj medzi jednotlivcami, pretože prírodné prostredie je od Boha darované pre všetkých a jeho užívanie zahŕňa našu osobnú zodpovednosť voči celému ľudstvu, osobitne voči chudobným a voči budúcim generáciám (por. CV 48).

Ako je teda dôležité, aby medzinárodné spoločenstvá a jednotlivé vlády vedeli dávať správne signály svojim občanom, aby sa účinne zamedzovalo takým spôsobom využívania prírodného prostredia, ktorých výsledkom je jeho poškodzovanie! Ekonomické a sociálne dopady, vyplývajúce z používania spoločných prírodných zdrojov, evidované transparentným spôsobom, majú znášať tí, ktorí z nich čerpajú úžitok, a nie iné obyvateľstvo, ani nie budúce generácie. Ochrana prírody a starostlivosť o prírodné zdroje a o klímu si vyžadujú, aby nositelia zodpovednosti na medzinárodnom poli spoločne postupovali v zmysle zákonnosti a solidarity, predovšetkým pokiaľ ide o chudobnejšie oblasti sveta (por. CV, 50).

Spoločnými silami môžeme dať vznik integrálnemu ľudskému rozvoju pre dobro národov, súčasných i budúcich, rozvoju inšpirovanému hodnotami lásky a pravdy. Aby sa tak stalo, je nevyhnutné zvrátiť súčasný model globálneho vývoja smerom k prijatiu väčšej a spoločne zdieľanej zodpovednosti vo vzťahu k stvorenstvu: vyžadujú si to nielen naliehavé environmentálne situácie, ale aj pohoršenie, aké predstavujú hlad a bieda.“

V závere Benedikt XVI. povzbudil OSN, aby konštruktívne vstúpila do diskusií na tieto témy. -sg-

Vyjadrenie hovorcovi Svätej stolice určené novinárom

Vatikán (23. septembra, RV) - Riaditeľ Tlačového strediska Svätej stolice vo svojej reakcii na niektoré otázky novinárov, ktoré vznikli v súvislosti s vy-

sielaním švédskej televízie o „prípade Williamson“, formuloval nasledujúce vyjadrenie:

„Je absolútne nepodložené tvrdiť alebo i len poľuškávať, že by pápež bol býval vopred informovaný o stanoviskách Williamsona. Toto bolo jasne zamietnuté v nóte Štátneho sekretariátu zo 4. februára, ktorá vyjadruje aj jasnejšie vyjadrené dištancovanie sa pápeža a Katolíckej cirkvi od akejkoľvek pozície antisemitizmu alebo popierania Holokaustu.

Navyše, pápežov list biskupom z 10. marca t.r. dal definitívnu bodku za celou touto otázkou a nie je preto dôvod ju znova otvárať. Pápež vysvetlil zmysel sňatia exkomunikácie ako gesta na podporu jednoty Cirkvi a súčasne ukázal úplnú nepodloženosť na neho namierených obvinení z nedostatku rešpektu voči židovskému národu. Tiež priznal s jednoduchosťou limity vo vatikánskej internej i externej komunikácii a postaral sa o nový status komisie *Ecclesia Dei*, práve kvôli zabezpečeniu lepšieho a istejšieho spôsobu postupovania v otázkach týkajúcich sa vzťahov s tradicionalistami. Nové otváranie „kauzy Williamson“ nemôže teda slúžiť na iné, ako na pokračovanie vo vytváraní neodôvodneného zmatku.“ -jb-

Zomrel arcibiskup Miroslav Marusyn

V pondelok 21. septembra 2009 o 9.30 hod v Ríme, v ukrajinskom Pápežskom kolégiu sv. Jozafáta v 86 roku svojho pozemského života odišiel do večnosti arcibiskup Miroslav Marusyn, penzionovaný sekretár Kongregácie pre východné Cirkvi.

Chrám svätej Sofie v Ríme, bol miestom poslednej rozlúčky so zosnulým arcibiskupom Miroslavom Marusynom. Pohrebným obradom predsedal súčasný sekretár kongregácie, arcibiskup Cyril Vasil' SJ. Arcibiskup Marusyn zomrel 21. septembra 2009 vo veku 85 rokov v Ríme, v ukrajinskom Pápežskom kolégiu sv. Jozafáta. Jeho telesné pozostatky budú spočívať v hrobke Kongregácie pre východné cirkvi na rímskom cintoríne Prima Porta.

Arcibiskup Miroslav Marusyn sa narodil 26. júna 1924 v Kňazom v blízkosti Lvova. V čase II. svetovej vojny študoval v Paderborne (Nemecko), od 1949-1951 na Pápežskom východnom inštitúte, kde dosiahol stupeň doktorátu. 28. júla 1974 v Ríme bol vysvätený na biskupa.

14. septembra 1982 ho služobník Boží Ján Pavol II. menoval za arcibiskupa a vymenoval za sekretára Kongregácie pre východné cirkvi, v ktorej pracoval do 11. apríla 2001. Je autorom mnohých liturgických a vedeckých štúdií teologického, historického, liturgického a biblického obsahu. **Radovan Andrejko**

Maďarskí biskupi bránia vieru pred novopohanstvom

Maďarsko (22. septembra, RV) – Maďarská konferencia biskupov vydala 10. septembra list na ochranu katolíckej viery pred novopohanstvom. Biskupi v liste uvádzajú:

„My, ktorí sme ako biskupi povolani bdieť nad čístitou katolíckej viery, nemôžeme si nevšimnúť niektoré javy, ktoré sa šíria aj medzi našimi veriacimi. Zo skúseností vieme, že sa opäť začalo uplatňovať pohanstvo, ktoré ako po smrti svätého Štefana, aj dnes napáda kresťanstvo. Pred niekoľkými rokmi sme si mysleli, že sekularizmus predstavuje takmer jediné nebezpečenstvo. Aj keď je konzumný spôsob myslenia a idol pôžitkárstva naďalej prítomný medzi našim ľudom, dnes sa rozmáha aj duch novopohanstva.“

Ako ďalej v liste uvádzajú biskupi, tieto tendencie vyrastajú z pomýlených ideí. „Jednou z nich je tzv. „staromaďarský synkretizmus“, ktorý spája prvky viacerých náboženstiev. Tento jav je veľmi nebezpečný, pretože používa náboženský jazyk - naoko kresťanský - a mátie tiež veriach, ktorí praktizujú svoje náboženstvo.“

Podľa biskupov sa však aj z najušľachtilejších cieľov môže vyvinúť návrat k pohanstvu. Ďalej píše: „Naša kresťanská viera nie je len výsledkom hľadania Boha zo strany človeka, ale je založená na zjavení Boha obsiahnutom v Kristovi. On je Cesta, Pravda a Život ako pre jednotlivcov tak aj pre národy. Preto musíme spomenúť ďalšie riziká, ktoré ohrozujú pravdu našej viery, ako je okultizmus, špiritizmus a rôzne formy modlárstva. Žiadame našich katolíckych bratov, aby si dávali pozor na všetky tieto iniciatívy, ktoré vedú k bludu.“

A ako v závere biskupi uvádzajú, práve tento tzv. blud „môže napadnúť našu katolícku vieru a tiež ponímanie sveta, ktoré sa nezriedka formuluje slovami: „som veriaci, ale svojím spôsobom“. Biskupi zdôrazňujú, že „sme a zostaneme katolíckmi len v prípade, že naša katolícka viera je v zhode so živou vierou Cirkvi, ktorej Ježiš Kristus prisľúbil: „Ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“ (Mt 28, 20).
-mf-

Kardinál Zen Ze-kiun vyzýva čínsku vládu k prepusteniu väznených biskupov

Kardinál Jozef Zen Ze-kiun, emeritný biskup Hongkongu, vyzval čínsku vládu, aby pri príležitosti 60. výročia vzniku Čínskej ľudovej republiky prepustila zadržovaných katolíckych biskupov: „Čína musí mať odvahu napraviť omyly minulosti tým, že prepustí uväznených biskupov“. Ide o Júliusa Jia Zhigua zo Zhengdingu, ktorý bol zadržaný bezpečnostnými zložkami 30. marca,

a Jakuba Su Zhimina z Baodingu, ktorý je nezvestný od októbra 1997. Spomenutú výzvu kardinál Zen Ze-kiun zverejnil na internetovej stránke hongkongskeho katolíckeho týždenníka a na svojom blogu. Zároveň povzbudil čínsku vládu, aby diskutovala o cirkevných záležitostiach s predstaviteľmi Vatikánu. Agentúra CNS, dj

V Brazílii zavraždili talianskeho misionára

Taliansky kňaz don Ruggero Ruvoletto bol v sobotu brutálne zavraždený vo svojej farnosti na periférii Manaosu v Brazílii. Polícia spočiatku predpokladala, že išlo o pokus o lúpež, avšak z kostola bolo ukradnutých iba 50 reálov a z príbytku kňaza nezmizli žiadne peniaze. Svedkovia uviedli, že videli dvoch neznámych páchatel'ov utekať s predmetmi, patriacimi kňazovi. Zatkuté boli tri podozrivé osoby, ich identita a eventuálny motív však zatiaľ zostávajú neznáme.

52-ročný don Ruvoletto, pochádzajúci z Padovskej diecézy v Taliansku, pôsobil vo farnosti sv. Evelyíny na severovýchode Brazílie dva roky. V rokoch 1995-2003 bol riaditeľnom Diecézneho misijného centra v Padove a pred šiestimi rokmi odišiel do Brazílie ako misionár fidei donum. Ako uviedol padovský biskup Antonio Mattiazzo, don Ruggero bol „človekom a kňazom dobrého ducha, pokojný, stále usmievaný a vždy k absolútnej dispozícii“. Spomenul si aj na všetkých misionároch, ktorí žijú svoju službu s vedomím, že riskujú svoje životy pre ohlasovanie evanjelia. RV, Agentúra Misna, Dana Jacečková

V Číne zomrel biskup verný Vatikánu Mons. Yu Chengti

Čína (21. septembra, RV) – V Číne zomrel minulý pondelok vo veku 90 rokov Mons. Bartolomej Yu Chengti, biskup diecézy Hanchung. Už dlhší čas bojoval s rakovinou.

Mons. Chengti sa narodil 17. augusta 1919 a za kňaza bol vysvätený v roku 1949. Ako biskup verný Vatikánu bol zástancom práv Cirkvi v krajine, za čo bol aj väznený a to nielen vo väzení, aj doma. Kto ho poznal – uvádza sa v správe – spomína naňho ako na horlivého pastiera s dobrým srdcom, ktorý zasvätil celý svoj život evanjelizácii. Svojim svedectvom a pastoračnou prácou pomáhal k obnove kresťanských spoločenstiev. Veľmi sa zasadzoval za zmierenie vo vnútri Cirkvi. V diecéze Hanzhong žije viac ako 20 tisíc katolíkov. -sg-

10. výročie biskupskej vysviacky Mons. Mariána Chovanca

Nitriansky pomocný biskup a generálny vikár Mons. ThDr. Marián Chovanec je 10 rokov biskupom.

Narodil sa 16. septembra 1957 v Trenčíne, kňazskú vysviacku prijal 17. júna 1989. V roku 1994 získal doktorát posvätnéj teológie. Na biskupa bol konsekrovaný v Nitre 18. septembra 1999. Odvtedy je nitrianskym pomocným biskupom a titulárnym biskupom maxitenským, od 1. marca 2003 aj generálnym vikárom. Od roku 2000 zastáva úrad generálneho sekretára Konferencie biskupov Slovenska. V rámci Konferencie biskupov Slovenska vedie subkomisiu pre náuku viery.

V Nitrianskom biskupstve sa okrem iného dlhodobo venuje práci s katechétmi a s cirkevnými školami. Prednáša dogmatiku na Teologickom inštitúte v Nitre.

Biskup Chovanec na deň svojej konsekrácie na biskupa spomína ako na „krásny a veľký deň“. A dodáva: „Dedičstvo svätých bratov Cyrila a Metoda v Nitre vtedy opäť špeciálne ožilo“.

Miroslav Lyko

Ordinár Rábek vyznamenaný na oslavách Dňa Ozbrojených síl SR

22. septembra si všetci slovenskí vojaci pripomínajú svoj najväčší sviatok – Deň ozbrojených síl Slovenskej republiky. Ústredné oslavy sa začali 22. septembra 2009 pri Pamätníku zmierenia na Ministerstve obrany SR pietnym aktom za účasti ministra obrany SR Jaroslava Bašku.

Položením vencov a kytíc k Pamätníku zmierenia si prítomní uctili pamiatku vojakov, ktorí zahynuli pri plnení úloh v zahraničných misiách. Minister obrany SR vo svojom príhovore vzdal úctu všetkým vojakom, ktorí plnili úlohy v zahraničných misiách a pri obrane mieru v krízových oblastiach položili svoj život. S príhovorom vystúpil aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek, ktorý vyzdvihol obetavú službu slovenských vojakov doma i v zahraničných misiách v súčasnosti, ale aj v minulosti. Zároveň zdôraznil aj rodinu, ktorá je pre vojaka a pre jeho úspešné plnenie služobných povinností veľkou hodnotou a pripomenul úlohu duchovnej služby Ordinariátu OS a OZ SR, ktorá chce byť v tomto smere nápomocná.

Na slávnostnom zhromaždení ku Dňu ozbrojených síl SR, ktoré sa konalo v priestoroch Klubu Ministerstva obrany SR minister obrany spolu so štátnym tajomníkom Danielom Duchoňom a ná-

čelníkom Generálneho štábu generálom Ľubomírom Bulíkom vyznamenali jednotlivcov, ktorí sa zaslúžili o rozvoj ozbrojených síl SR. Pamätné medaily a vojenské medaily a odznaky si prevzalo 45 profesionálnych vojakov, zamestnancov rezortu ministerstva obrany a vojakov vo výslužbe a medzi nimi aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek odznak náčelníka Generálneho štábu 1. stupňa.

Súčasťou slávnostného zhromaždenia boli aj slávnostné promócie dvoch publikácií, ktoré vznikli s podporou Ministerstva obrany SR. Autorský kolektív pod vedením PhDr. Jána Štaigla priniesol v knihe Generáli históriu slovenskej generality v rokoch 1918 až 2009. Druhou publikáciou, ktorú dnes do života uviedol minister obrany spolu s náčelníkom generálneho štábu je kniha kázni Mons. Františka Rábeka pod názvom V službe Slova. Na záver osláv Dňa ozbrojených síl SR sa o kultúrny zážitok účastníkov slávnostného zhromaždenia postaral Vojenský folklórny súbor Jánošík, ktorý v rámci svojho vystúpenia takisto uviedol do života nový hudobný album.

Tibor Ujľaký

Významné ocenenie pre biskupa Tondru od opáta z Lilienfeldu

Kláštor cisterciánov v rakúskom Lilienfelde udelil spišskému biskupovi Mons. Františkovi Tondrovi najvyššie ocenenie tohto kláštora - „Zlatý ľaliový kríž“.

Dekrét napísaný v latinčine a zlatý ľaliový kríž odovzdal biskupovi lilienfeldský opát Matúš pri svojej návšteve na Spišskej Kapitule v utorok 22. septembra 2009. Najvyššie ocenenie udeľuje vedenie tohto kláštora len významným osobnostiam, pri významných príležitostiach. Spišský biskup Mons. František Tondra sa stal pre nich významnou osobnosťou, pretože od svojho nástupu do biskupskej služby udržiaval s týmto kláštorom živé kontakty a dovoľil aj niektorým svojim kňazom, aby v rámci tohto opátstva pôsobili. Je to prejav vďačnosti za jeho priazeň a priateľstvo pri príležitosti slávenia 20. výročia jeho biskupskej konsekrácie.

Spišské biskupstvo spája s lilienfeldským opátstvom aj štvrtý spišský biskup Ladislav Pyrker, ktorý z tohto kláštora pochádzal a v roku 1819 založil v Spišskej Kapitule jedinečný Učiteľský ústav vo vtedajšom Uhorsku. Jeho úlohou bolo pripravovať učiteľov a organistov do dedinských škôl. Tento ústav bol zrušený v roku 1950 pri nástupe socializmu. Práve v tomto roku si Spišská diecéza pripomína 190. výročie jeho založenia.

Peter Majda

Veni Sancte na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte

V pondelok dňa 21. septembra 2009 sa v Dóme sv. Martina a v priestoroch Bohosloveckej fakulty uskutočnilo slávnostné zahájenie nového akademického roka. Uviedla ho svätá omša, na ktorej s bratislavským arcibiskupom-metropolitom a veľkým kancelárom fakulty Stanislavom Zvolenským koncebroval trnavský biskup Mons. Ján Orosch a ďalší kňazi.

Arcibiskup Zvolenský pripomenul, že tento školský rok začína v práve prebiehajúcom roku kňazov a pripomenul postavu svätého arského farára sv. Jána Vianneya: hoci mal isté ťažkosti pri štúdiu, napokon sa stal vynikajúcim spovedníkom a kazateľom s veľkou vnútornou inteligenciou. Sám Vianneyho biskup na jednu námietku voči arskému farárovi odpovedal, že nevie či je vzdelaný, ale vie, že je osvietený. Čiže prirodzené nadanie ešte nemusí znamenať zmysel pre Božie veci. Preto táto moderná doba, ktorá je dobou dezorientácie podobne ako Vianneyho doba, vyžaduje katechizáciu ako prepojenie vyučovania a osobného svedectva.

Po svätej omši stretnutie pokračovalo v aule Bohosloveckej fakulty. Po predstavení nových pedagógov a študentov arcibiskup na základe novej encykliky pápeža Benedikta XVI. Caritas in veritate pripomenul dôležitosť spoznávania pravdy, pravdy danej Bohom, pravdy sprostredkovanej pedagógmi a radostne prijímanej zo strany študentov.

Jozef Haľko

Veni Sancte a promócie v Spišskej Kapitule

O dar Ducha Svätého prosili 19. septembra v spišskej katedrále študenti Teologického inštitútu v Spišskej Kapitule v novom akademickom roku 2009/2010. Slávnostnú svätú omšu celebroidal košický arcibiskup-metropolita Alojz Tkáč, koncebrovali spišský pomocný biskupi Andrej Imrich a Štefan Sečka, predstavení seminára, profesori a ostatní prítomní kňazi. V homílii otec arcibiskup pripomenul študentom, aby prosili o dary Ducha Svätého. „Aj my ho potrebujeme, ako ho potrebovali apoštoli. Potrebujeme Božieho ducha, ktorý nás naučí všetkej pravde. A tá pravda nie je pravdou prirodzenou.“ Ďalej pripomenul, že teológia sa študuje hlavne na kolenách.

Program pokračoval promóciou posledných absolventov diaľkového štúdia. Dekan teologickej fakulty v Košiciach prof. Anton Konečný absolventov usmernil aby boli novými ľuďmi v duchu evanjelia. Rektor seminára, prof. Jozef Jarab v svojom príhovore pripomenul, že v tomto

roku si pripomínáme 20 rokov formácie v seminári, z ktorého vyšlo už mnoho kňazov a katechétov. Naša cesta má byť cestou modlitby, obety a iba v dennom spojení s Kristom môžeme prekonávať problémy.

Marek Jamrich

Otvorenie akademického roka na GTF PU v Prešove

Pondelok 21. septembra sa v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove konalo slávnostné otvorenie akademického roka 2009/2010 na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity (GTF PU). Slávnosť sa začala archijerejskou svätou liturgiou, ktorej predsedal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, ktorý je veľkým kancelárom GTF PU.

V homílii vладыka povzbudil študentov k horlivej práci v novom akademickom roki: „Máte to šťastie, že vám Pán Boh dáva čas na formáciu, že na to máte všetky potrebné predpoklady prirodzené i nadprirodzené. Nie všetci mladí ľudia majú takúto možnosť. Získavanie nových vedomostí by nám malo otvárať aj zrak našej duše, aby sme lepšie videli a spoznávali seba samých, druhých a Boha. Aby ste žili múdro a sväto a tak pomáhali v dozrievaní našej spoločnosti.“ Vладыka obetoval túto svätú liturgiu za pedagógov a študentov, aby im nechýbala Božia milosť, aby vedeli žiť krásny život a mali z neho radosť nielen oni, ale aj ich blízki a celá spoločnosť. Na záver poďakoval dekanovi fakulty, všetkým vyučujúcim a pracovníkom za výsledky, ktoré fakulta dosahuje.

Po liturgickej slávnosti vладыka Ján odovzdal pedagógom kánonické poslanie a poverenie učiť. Nasledovala imatrikulácia študentov prvého ročníka. Prorektorka Prešovskej univerzity pre rozvoj, informatizáciu a hodnotenie kvality doc. Ing. Jana Burgerová, PhD. v príhovore odovzdala pozdrav rektora PU prof. RNDr. René Matloviča, PhD. a vyzdvihla kvalitu tejto fakulty, ktorá má vysoký morálny a profesionálny kredit.

Dekan fakulty prof. Peter Šturák, PhD. v hlavnom príhovore povedal, že fakulta ponúka „bohatý diapa-zón študijných programov v jednotlivých odboroch v obidvoch formách vzdelávania.“ Pripomenul aktuálne prebiehajúci Rok kňazov, v ktorom si fakulta „zvlášť uvedomuje, že jej osobitným poslaním je teologická príprava pre tých, ktorí sa formujú ku kňazskej službe.“

Fakulta má v tomto akademickom roku viac ako 800 študentov. Do prvého ročníka zo 446 uchádzačov prijatých a zapísalo sa na štúdium 148 študentov denného a 128 študentov externého štúdia.

V utorok 22. septembra bol v Prešove slávnostne otvorený akademický rok na celej univerzite. Pri tejto slávnosti bol odborný asistent GTF PU Mgr. Kamil Kar-dis, PhD. za svoju zahraničnú publikáciu ocenený Cenou rektora PU.

Lubomír Petrik

Posvätenie oltára v katedrále svätého Emeráma v Nitre



Za účasti emeritného trnavského pomocného biskupa Mons. Dominika Tótha, predstaviteľov nitrianskej kapituly kanonikov a niekoľko desiatok veriacich posvätil 22. septembra 2009 nitriansky diecézny biskup Mons. Viliam Judák nový oltár vo svojom katedrálnom chráme – Bazilike svätého Emeráma. Umiestnený je v Hornom kostole chrámu. Spolu s obetným stolom pribudla v presbytériu aj nová ambona a oltárny kríž.

Nový kamenný pevný oltár zodpovedá charakteristike historického prostredia, v ktorom sa nachádza, ale aj obnovenej pokoncilovej liturgii.

Interiér Horného kostola katedrály dostáva nový šat, obnovený bol hlavný oltár, fresky na stenách, baldachýn nad biskupským stolcom. Čoskoro pribudnú aj zreštaurované kanonické štalumy. Práce na hornej loži biskupského chrámu by mali byť ukončené do konca kalendárneho roka a potom by mal prísť na rad Dolný kostol a Pribinova kaplnka. **Miroslav Lyko/foto autor**

Spomienka na Jána Ivana Mastiliaka CSsR

20. septembra sa pri večernej svätej liturgii konala spomienková slávnosť 20. výročia úmrtia Jána Ivana Mastiliaka CSsR. Liturgiu slávil prešovský arcibiskup-metropolita Ján Babjak SJ. V kázni sa prihovril vладыka Milan Chatur CSsR, ktorý vyzdvihol osobu Ivana ako človeka s veľkým „Č“, v ktorom sa snúbila vzdelanosť s veľkou pokorou... Na slávnosti sa zúčastnili redemptoristi michalovskej viceprovincie na čele s otcom viceprovinciálom Jaroslavom Štelbaským a mnohí kňazi oboch obradov spolu s veriacimi. Po svätej liturgii sa slúžila Panychída za o. Ivana Mastiliaka. Následne bola prezentácia knihy „Známy neznámy“ ktorú predstavil jej autor o. Atanáz Mandzák CSsR.

Ján Ivan Mastiliak CSsR sa narodil 5. 11. 1911 v Nižnom Hrabovci, okres Vranov nad Topľou. Po zakončení juvenátu redemptoristov v Libějoviciach vstúpil do noviciátu v Stropkove, kde 2. 8. 1929 zložil rehoľné sľuby. Po štúdiách v Obořišti bol 12. 8. 1934 vysvätený za kňaza. Od roku 1937 žil v Ríme, kde študoval na Východnom inštitúte a Gregoriánskej univerzite. Na Slovensko sa vrátil v apríli 1944 a pôsobil v Podolínci. 5. 1. 1945 sa stal igumenom kláštora v Michalovciach. Od 10. 9. 1945 bol profesorom v Obořišti. 14. 3. 1950 ho zatkla ŠtB. Vo vyšetrovacej väzbe boli proti nemu použité protizákonné metódy. Štátny súd v Prahe ho po vykonštruovanom procese 5. 4. 1950 nespravodlivo odsúdil na doživotný trest. Bol väznený na Mírove, vo Valdiciach a v Leopoldove. Po amnestii bol 9. 5. 1965 prepustený. Žil v Prešove, stále bol pod kontrolou ŠtB. V rokoch 1968 – 1981 bol protoigumenom Michalovskej viceprovincie redemptoristov. Zaslúžil sa aj o obnovu Gréckokatolíckej cirkvi. Tajne u neho vyštudovalo viac ako 30 rehoľných a eparchiálnych kňazov. Prispieval do časopisov a kalendára, preložil viac ako 100 diel z rôznych svetových jazykov, ktoré sa šírili ako samizdaty. Bol aj formátorom a spovedníkom rehoľných sestier a laikov. Zomrel 18. 9. 1989 v Prešove. Pochovaný je v Michalovciach. **-red-**

Františkáni zo slovenských kláštorov sa zišli na bratskom stretnutí v Badíne

V piatok 18. septembra 2009 vyvrcholila v Badíne rohožková kapitula Menších bratov františkánov na Slovensku, na ktorej sa stretlo 58 rehoľníkov. Na stretnutie pricestovali z kláštorov v Prešove, Trstenej, Fiľakove, Nových Zámkoch, Hlohovci, Trnave a Bratislave. Rohožková kapitula je tradíciou bratských stretnutí nasledovníkov svätého Františka. Na Slovensku tvoria Menší bratia františkáni Provinciu Najsvätejšieho Spasiteľa. Kapitulu v priestoroch Kňazského seminára sv. Františka Xaverského zvolal súčasný provinciál Juraj Andrej Mihály, ofm.

Ako informoval sekretár provincie Jakub Branislav Martaus ofm, náplňou štvordňového stretnutia bolo spoločné hodnotenie aktivít uplynulého obdobia, modlitba a chvíle spoločného relaxu. Počas prednášok sa slovenskí františkáni venovali podnetom z poslednej generálnej kapituly celosvetového rádu, informovaniu o daniach v slovenských františkánskych misiách vo svete, tiež diskutovali o aktuálnych výzvach pastoračie na Slovensku. Vo štvrtok 17. septembra, keď si františkánska rodina pripomína výročie stigmatizácie svätého Františka, zložil jeden z bratov svoje doživotné sľuby. Ako sa uvádza aj vo zvolávacom liste kapituly, najdôležitejšie mali byť „chvíle spoločnej radosti, bratského zdieľania“ či „spoločné prebývanie pred Božou tvárou“. **-zj-**

Skalnaté pleso patrilo v sobotu Katolíckym novinám



V sobotu 19. septembra sa vo Vysokých Tatrách uskutočnilo stretnutie výhercov detskej prázdninovej súťaže Veľký vesmírny výlet. Detskí výhercovia, ktorí boli vyžrebovaní v prázdninovej súťaži, prišli do Tatranskej Lomnice v sprievode svojich rodičov, alebo aj starých či krstných rodičov a súrodencov.

Išlo už o štvrtý ročník celoslovenskej akcie Katolíckych novín pre najmenších čitateľov. Po plavbe loďou, lete v balóne a dobývaní Spišského hradu tento rok detskí čitatelia interaktívnou formou počas leta objavovali vesmír. Vyvrcholením ich vesmírneho výletu, ako aj odmenou, bola návšteva observatória na Skalnatom plese v nadmorskej výške 1 751 metrov n. m.

Vďaka za odborný výklad a predvedenie obrovského ďalekohľadu patrí RNDr. Drahomírovi Chocholovi, DrSc., z Astronomického ústavu Slovenskej akadémie vied v Tatranskej Lomnici. Aj keď v rámci obsahu novín tzv. Detský týždeň iba dopĺňa charakter rodinnej zameraného periodika, zásluhou redaktorky Martiny Jokelovej-Ťuchovej a ilustrátorky Ľubice Suchalovej prekypuje nápadmi, tvorivosťou i vhodnou formáciou detí zážitkovou formou. Ako na vysokohorskom slnku povedala redaktorka rubriky „všetky kozmické denníky detí boli úžasné. Do súťaže sa zapájali celé rodiny a počas prázdnin boli akousi aktívnou stopou dobra“.

Medzi účastníkov zavítal aj „kapitán“ vesmírneho letu šéfredaktor Ivan Šulík, ktorý na úvod dňa v lomnickom Kostole Nanebovzatia Panny Márie slúžil pre prítomných svätú omšu. Po nej sa takmer dvestočlenná výprava čitateľov a pracovníkov KN prepravila kabínkovou lanovkou na Skalnaté pleso, kde naplnili hlavný zámer výletu – návštevu observatória.

Po zostupe „na zem“ si deti pred kostolom v Tatranskej Lomnici zasúťažili a nechýbala ani spoločná fotografia. Šéfredaktor KN na záver zhodnotil: „Sme vďační Bohu za krásne počasie, ktoré doprial malým výhercom a ich príbuzným v lone majestátnych veľhôr.“ Zároveň vyslovil želanie, aby sa malí astronauti vrátili

šťastne do svojich domovov a zostali priateľmi Katolíckych novín. Pripojil poďakovanie organizátorom a všetkým, ktorí akciu podporili

Mária Kočanová
snímka Timo Pozdech

Katolícke noviny pripravili výstavu pre školy

V rámci osláv 160. výročia od svojho založenia pripravili Katolícke noviny (KN) putovnú interaktívnu výstavu pre cirkevné základné školy. Žiaci v spolupráci s učiteľmi cez hravú novinársku abecedu spoznávajú zákulise KN, ale aj prácu novinára.

Prví si mohli výstavu pozrieť návštevníci Trnavských dní v piatok 18. septembra v priestoroch Spolku sv. Vojtecha a v sobotu 19. septembra v Divadle Jána Palárika v Trnave. Koncom septembra výstava zavíta spolu s pracovníkmi KN do Cirkevnej základnej školy v Belej nad Cirochou a v októbri do Cirkevnej základnej školy sv. Michala v Michalovciach.

-mg-

Dni mesta Krompachy s odpustovou slávnosťou

Farnosť Krompachy si pripomenula výročie konsekrácie farského kostola sv. Jána apoštola 20. 9. 2009, konsekrovaného v roku 1786, ktorý pápež Pius. VII. obdaril plnomocnými odpustkami v roku 1802. oslávila

Farnosť oslávila výročie konsekrácie kostola tradičnou, baníckou oferoou a Eucharistickým sprievodom ulicami Krompách. Slávnostnú svätú omšu slúžil a homíliu predniesol krompašský rodák Mgr. Marián Tomašov.

Táto odpustová slávnosť bola zahrnutá do Dni mesta, ktoré mesto Krompachy každoročne okolo sviatku sv. Matúša usporadúva. Sprievodným podujatím býva v meste tri dni trvajúci Krompašský jarmok s bohatým kultúrnym a športovým programom.

Pri slávnostnej recepcii bola odprezentovaná nová kniha dvojice autorov staroľubovníanskej poetky a prozaičky Moniky Tančákovej, rodáčky z Krompách a ThLic. Štefana Kosturka farára v Krompachoch, rodáka z Plavča. V knihe „AKO SPIEVA MLČANIE“ sa čitatelia stretnú so zaujímavými životopismi svätcov sv. Jána apoštola a evanjelistu, sv. Matúša apoštola a sv. Barbory. Lupienkami ruží knihu na cestu k čitateľom poslali primátorka Krompách Ing. Iveta Rušinová a generálny riaditeľ SEZ a.s. Krompachy. Knihu vydal Pavol Šidelský - Akcent print Prešov.

Lucia Vlkolinská

Odpust v Bratislave: „Križ je znakom Božej lásky k nám“

V nedeľu 20. septembra sa v gréckokatolíckej Katedrále Povýšenia sv. Kríža v Bratislave konala odpustová slávnosť pri príležitosti chrámového sviatku Povýšenia úctyhodného a životodarného Kríža nad celým svetom. Slávnosť sa začala utierňou o 9:00 hod. a pokračovala archijerejskou sv. liturgiou, ktorej predsedal vladyka Peter Rusnák, bratislavský eparcha, spolu s desiatimi kňazmi a za účasti veľkého počtu veriacich. Slávnostnú homíliu predniesol P. Juraj Andrej Mihály OFM, provinciál rehole Menších bratov františkánov.

P. Juraj vo svojej homílii upriamil pozornosť na význam kríža v našom živote, ktorý je znakom Božej lásky k nám. Ako zdôraznil, v našom živote križ veľmi neoslavujeme, nejako si ho zvlášť neceníme. Napriek tomu, dnes „oslavujeme sviatok povýšenia toho, čo je v živote najneprijemnejšie, čo spôsobuje rany, čoho by sme sa v našom živote chceli najradšej zbaviť... Môj konkrétny križ nadobúda zmysel iba vo svetle kríža nášho Pána Ježiša Krista. Prijat' to, že cez môj konkrétny križ prichádza zvláštna milosť do môjho života, to sa dá iba s vierou v Boha, ktorý sa nám ukazuje v Kristovi ako zraniteľný.“ Vo svojej homílii ďalej zdôraznil príklad Sv. Františka Assiského, ktorý mal horúcu lásku ku Kristovi a ktorého Boh obdaroval stigmami. „Nemusíme prosit' o stigmy, – pokračoval P. Juraj – ale majme takúto lásku k Bohu, lebo táto láska je tu na to, aby liečila tento svet.“

Počas liturgického slávenia si veriaci bozkom uctili aj križ a ikonu Ukrižovania Krista s pravými relikviami sv. Kríža, ktoré sú v týchto dňoch vystavené uprostred katedrály. Odpustová slávnosť, počas ktorej zneli grécke, slovenské i staroslovienske chórové spevy v podaní chrámového zboru Chrysostomos, vyvrcholila myrovaním, sprievodom okolo chrámu s čítaním evanjelií na štyri svetové strany, pápežskou hymnou a spevom Mnoho rokov. Slávnostné chvíle odpustu nakoniec umocnilo aj agapé ako vyjadrenie bratskej lásky celého liturgického spoločenstva.

Stanislav Gábor

Storočnica chrámu v Novom Ruskove

V Novom Ruskove pri Trebišove si veriaci v nedeľu 20. septembra pripomenuli sté výročie posvätenia miestneho gréckokatolíckeho chrámu. Chrám bol postavený v klasickej štýle a nakoľko je jediný v obci, slúži veriacim obidvoch katolíckych obradov. Keďže predkovia dnešných Ruskovčanov zasvätili svoj chrám presvätej Bohorodičke Ochrany,

súčasne pri oslave výročia chrámu bola aj odpustová slávnosť.

Archijerejskú liturgiu slávil pri tejto príležitosti vladyka Milan Chatur, košický eparcha. Vo svojej kázni poukázal na význam vonkajšieho chrámu v súvislosti s budovaním cirkvi. „Cerkov (chrám) a Cirkev sú dva pojmy, ale spolu úzko súvisia. Nie je možné tešiť sa z chrámu, ak je úpadok cirkevného spoločenstva. Preto na prvom mieste je potrebné budovať chrám v nás samých,“ uviedol vladyka Milan a povzbudil veriacich k rešpektovaniu Cirkvi a jej hierarchie.

Na záver slávnosti vyjadril poďakovanie vladykovi i veriacim miestny kňaz Peter Labanič. Súčasne oznámil svoj úmysel v roku oslavy stého výročia obnoviť konanie svätých misií vo farnosti. K slávnosti prispel aj miestny zbor pod vedením pani Frágnerovej a svojou účasťou i slovom ju podporil aj starosta obce Ján Borovský. Vladyka Milan v zasväcujúcej modlitbe odovzdal celú farnosť pod ochranu Panny Márie.

Jubilujúci chrám je vzácný aj tým, že jeho interiér vymaľoval známy maliar prof. Jozef Bokšay z Užhorodu. Zaujímavosťou je tiež, že veľkopodnikateľ Štefan B. Roman, pochádzajúci z tejto obce, dal vybudovať veľkú katedrálu Premenenia Pána v kanadskom Unionville podľa chrámu z Nového Ruskova, ktorú v septembri 1984 posvätil pápež Ján Pavol II.

Michal Hospodár

Mladí mali vlastnú konferenciu

TRSTENÁ (18. september 2009) – Mladí ľudia, zástupcovia mládežníckych organizácií a tí, ktorým na mladých ľuďoch záleží sa 18. septembra 2009 stretli na konferencii pre mladých a o mladých o možnostiach aktívneho prístupu k životu. Konferencia pod názvom (ZA)ŽI TO! sa konala v Trstenej na Orave. Účastníkmi konferencie boli predovšetkým mladí ľudia - zástupcovia hornooravských škôl a mládežníckych organizácií a tiež zástupcovia štátneho sektoru, samospráv a nadácií.

Prvý blok s názvom „Komu na mladých ľuďoch záleží?“ bol zameraný na príspevky o možnostiach podpory mládežníckych aktivít zo strany štátu, samospráv a nadácií. Každý príspevok bol obohatený o konkrétnu skúsenosť mladých ľudí, ktorí ponúkané možnosti v minulosti využili. Poobedňajší blok bol zameraný na aktivizáciu mladých v oblasti dobrovoľníctva, aktívneho prístupu k realizácii vlastných nápadov a práci na sebe. „Súčasťou konferencie bolo aj aktívne zapojenie účastníkov vrámci skupinovej aktivity, kde mladí diskutovali o silných a slabých stránkach a ohrozeniach i príležitostiach mladej generácie. Pracovníci s mládežou sa znova zamýšľali nad možnosťami, ktoré môžu mladým ľuďom pri svojej práci ponúknuť,“ predsedníčka OZ Persona Martina Gymerská

Martin Buzna, hovorca OCM

V Šarišských Michal'anoch posvätili obnovený kostol

Obnovený kostol zasvätený sv. Michalovi Archanjelovi v Šarišských Michal'anoch posvätil počas nedeľnej slávnostnej svätej omše 20. septembra košický arcibiskup-metropolita Mons. Alojz Tkáč. Rekonštrukčné práce si vyžiadali investíciu približne 50 tisíc eur, čo je poldruha milióna korún. Počas stavebných úprav v chráme boli svätej omše slúžené v priestoroch obecného úradu. V Šarišských Michal'anoch žije 2 700 rímskokatolíckych veriacich, vo filiálke v Ostrovanoch ďalších 1700.

Prvú fázu stavebnej obnovy chrámu začali veriaci v roku 2002, keď silný vietor strhol jeho strechu. Vtedy sa opravila aj celá vonkajšia časť chrámu a jeho okolie. „Kostol vtedy dostal novú strechu a okná, murivo sa spevnilo železobetónovým vencom, vynovila sa fasáda, upravilo sa nádvorie kostola a osvetlilo lucernami. Do kostola sa zaviedlo aj kúrenie,“ priblížil jednotlivé práce správca farnosti v Šarišských Michal'anoch, kňaz Anton Lesník.

V druhej fáze obnovy sa uskutočnili stavebné a reštaurátorské práce vo vnútri chrámu. Okrem murárskych prác sa reštauroval hlavný oltár, chór, dali sa plávajúce podlahy, urobil sa nový východ na chór, reštaračnými prácami prešli aj svätyňa a loď chrámu. „Zo zábradlia z onyxu, ktoré predtým oddeľovalo svätyňu od lode, sa spracoval obojstranný stôl. Keďže chrám bol naposledy maľovaný v roku 1959, bolo potrebné kostol nanovo vymaľovať. Nad svätyňou je teraz namaľovaný symbol Eucharistie, nad loďou je obraz Najsvätejšej trojice,“ približuje nám súčasný stav kňaz Anton Lesník.

Stavebné a reštaurátorské práce boli financované zo zbierok veriacich, ktorí prispeli sumou takmer 480 000 korún, ďalej z dotácií Ministerstva kultúry SR, Ministerstva financií SR, Vyššieho územného celku v Prešove a Fondu na ochranu cirkevného majetku Arcibiskupského úradu v Košiciach. Niekoľko mesiacov pred dokončením úprav na kostole strhla víchrica s krupobitím strechu miestnej fary, ktorej oprava odčerpala zo zbierok veriacich väčšiu polovicu. Napriek týmto komplikáciám, ktoré spôsobilo zlé počasie, sa kostol dočkal finálnej obnovennej podoby, ktorá potešila všetkých prítomných, ktorí sa na slávnostnom posvätení chrámu v nedeľu predpoludním zúčastnili.

Počas slávnosti košický arcibiskup-metropolita Mons. Alojz Tkáč zdôraznil význam chrámu ako posväteného miesta určeného pre úctu veriacich k Bohu, pre počúvanie Božieho slova a pre prijímanie sviatostí: „A keď počujú veriaci hlas zvona,

nech si nezapchávajú uši, keď ich tento zvon volá predovšetkým na slávenie svätej omše v nedeľu alebo v prikázaný sviatok.“

Jaroslav Fabián

Otvorili akademický rok aj pre Centrum ďalšieho vzdelávania

22. septembra 2009 banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž a zástupcovia akademickej obce, kňazského seminára a študenti, inaugurovali nový akademický rok, ktorý v Badíne prinesie prvé dva semestre pre študentov teologických vied Univerzity tretieho veku. Na svätej omši Veni Sancte v kňazskom seminári, ktorú celebroval Mons. Rudolf Baláž, sa tak prvý krát zúčastnili aj noví študenti dvoch teologických odborov Centra ďalšieho vzdelávania pri Univerzite tretieho veku, ktorá je súčasťou Univerzity Komenského v Bratislave.

Domáci rektor seminára Mons. ThDr. Vojtech Nepšinský na slávnosti privítal dekana Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty Mons. Doc. ThDr. Mariana Šurába, PhD, vedúcu programu Univerzity tretieho veku PhDr. Nadeždu Hrapkovú, PhD. a riaditeľa Centra ďalšieho vzdelávania PhDr. Libora Lubeleca, CSc.

V dvoch otvorených odboroch Filozoficko – teologické štúdiá a Teologická antropológia a antropologická katechéza, bude študovať spolu 61 zapísaných. Prvé prednášky začnú už v sobotu 26. septembra a do spoločných lavíc zasadnú napríklad aj matky rodín či kňazi pôsobiaci vo farnostiach nielen Banskobystrickej diecézy.

Na Teologickom inštitúte pri Kňazskom seminári v Badíne začnú nový akademický rok aj štrnásť noví bohoslovci. Nielen študentom, ale aj vyučujúcim diecézny biskup vyprosival Božiu pomoc. Mons. Baláž v homílii priblížil práve sedem darov Ducha Svätého. Ako uviedol, keď sa naplní Boží plán v živote spoločnosti, vtedy sa darí aj rôznym ľudským projektom. S inauguračným príhovorom v aule kňazského seminára vystúpil dekan fakulty doc. Marian Šuráb. Zameral sa na vnútorné prepojenie medzi prehlbovaním vedného poznania o Bohu a vzrastajúcim vzťahom k poznávanému. Povzbudil študentov teda k rozvíjaniu svätosti srdca počas štúdia teológie.

Diecézny biskup Rudolf Baláž pred slávnostným zhromaždením odovzdal novú kanonickú misiu ICDr. Jozefovi Kunešovi, PhD. Cirkevný právnik Banskobystrickej diecézy tak od akademického roku 2009/2010 pribudne do učiteľského zboru na Teologickom inštitúte pri Kňazskom seminári v Badíne. **Zuzana Juhaniaková**